

主题 教育、职业教育与就业

主题 访谈 全国人大代表、农工民主党中央副主席、南京邮电大学校长杨震——

以“大信息”理念发展信息产业



“温总理在政府工作报告中指出，2012年将继续大力培养战略性新兴产业，加快推进三网融合、云计算、物联网试点示范工作。”农工民主党中央副主席、南京邮电大学校长杨震代表表示，培养战略性新兴产业，国家需要承担更多的发展投资。

社会发展的基础设施，却主要由企业的单一力量来投资。”杨震道出了信息技术发展面临的困难，“信息技术的发展不能完全靠市场，更需要政府给予关爱和资金支持。”

出了“大信息”的办学思路，而这一理念的提出恰恰与政府工作报告中强调的“高等教育要与经济社会发展和国家战略紧密结合”不谋而合。

全国人大代表、河南信阳市市长郭瑞民——

重视农民工素质培养和全面发展



郭瑞民表示，要让农民工真正融入城市，需要国家在政策、制度、规划等方面给予更多的重视和支持，切实保障和落实农民工的受教育权。

主题 农业发展与乡村经济

主题 访谈 全国人大代表、山东枣庄市委书记陈伟——

改革农村土地经营体制

政府工作报告中指出，要促进农业稳定发展和农民持续增收，坚持把解决好“三农”问题作为各项工作的重中之重。就这一问题，山东省枣庄市委书记陈伟代表说：“解决‘三农’问题，必须发展现代农业，实施适度的土地规模经营；而实施土地规模经营，必须破解资金‘瓶颈’，改革现有的农村土地经营体制。”



陈伟介绍，枣庄以盘活农村土地资本为突破口，在坚持土地所有权、农民承包权、农地性质“三不变”的原则下，推行了“一证一所一社”（“一证”指发放土地使用权证，“一所”指建立农村土地使用权交易所，“一社”指发展农村土地合作社）三位一体的农村土地经营体制改革，还原农村土地承包经营权物权化、财产化功能，以农村土地收益权作抵押，盘活农村土地资源，解决了农业规模经营的资金瓶颈难题。

主题 经济转型与产业结构调整

主题 访谈 全国人大代表、湖南永州市委书记张硕辅——

抓住难得的历史机遇



路和措施，而是缺乏执行力强的人才。”首先，永州计划在五年内面向全国引进2000名高素质人才；其次，要求每一名干部深入基层，为老百姓解决实际困难。

主题 房地产调控与经济适用房建设

主题 访谈 全国人大代表、山东聊城市市长林峰海——

把保障房建设工程办好办实

山东省聊城市市长林峰海代表说：“建设保障性住房，是保障困难群众住有所居，改善群众居住条件的一项民生工程，也是推动科学发展、促进社会和谐的具体实践。把这件好事办好办实，努力实现广大群众住有所居的目标，是各级政府的重大职责，也才能让广大群众满意。”



他表示，在动态管理制度建设中，建立了保障家庭的退出制度，严格年度复核制度，与保障对象签订了年度复核协议，保障家庭定期到住房保障办公室汇报近期住房、收入和人口状况，使保障家庭年度复核工作由被动到主动。在加强廉租住房实物退出管理上，强化租赁合同管理，将不符合条件的家庭以民事要约方式清退，拒不退出的按照司法程序予以收回。

全国人大代表、湖北黄石市委书记王建鸣——

加快城市转型 推动科学发展



王建鸣认为，在转型过程中，黄石一方面坚决摒弃“恋矿情结”；另一方面，汇集一切有利于转型发展的“新资源”的新理念，提出了发展大产业、打造大园区、建设大城市的三大战略，有效破解制约黄石转型的产业基础、发展空间、城市功能等瓶颈问题。

主题 社会保障与医改

主题 访谈 全国人大代表、黑龙江齐齐哈尔市人大常委会副主任曹书杰——

养老机构应由医疗单位领办

黑龙江省齐齐哈尔市人大副主任曹书杰代表说，目前我国社会养老体系建设迟缓，大部分养老机构的服务功能单一，环境设施简陋，尤其是缺少医疗、护理、康复以及精神慰藉保障功能，养老品种单一，不能满足不同生活层次老人的质量要求。



方便老年人在突发急危病症、疑难杂症时的抢救、会诊和转诊。针对空巢家庭老人开展医疗保健服务项目，开通专门的服务热线，设专职人员为空巢老人建立健康档案，进行家庭住址及就医接送服务。有条件的空巢老年人还可加入生命救治保障网，通过随身携带的卫星定位目标设备——生命救助随身机，随时与医疗机构的急救中心建立信息联系。

主题 政府职能与社会管理创新

主题 访谈 全国人大代表、华南理工大学工商管理学院副院长沙振权——

抑制“三公经费”增长



“三公经费”的使用情况。沙振权认为，要增加国家预算公开的透明度，以制度性的措施抑制三公经费的增长。严控“三公经费”，一是要提高公众对预算的参与程度，政府预算与全体公民的切身利益息息相关，政府预算及其执行情况要向社会公布；二是国家的预算要按部门实行相关人员负责制；三是要加强对预算的监督；四是要推进地方政府和国企公开“三公经费”；五是要加强对“三公经费”的管理，出台可操作性的管理制度。各级政府制定细化到单位和个人的“三公经费”使用用途、经费限额、使用权限、违规问责等规定，必然会将“三公经费”控制在合理的范围。

主题 文化大发展大繁荣

主题 访谈 全国人大代表、广东韶关市委书记郑振涛——

“文化名城”建设要抓特色

广东韶关市委书记郑振涛代表说，“文化名城”建设要抓特色文化品牌，历史文化、红色文等都是韶关的特色。郑振涛说，韶关有建设文化名城的优越条件和良好基础。往远的讲，韶关有“马坝人”，是南来北往的迁徙之地；从近看，韶关拥有六祖慧能、张九龄、余靖等名人，还有北伐纪念馆等历史古迹。



郑振涛强调，韶关有着古老的历史文明和深厚的文化底蕴，创建国家历史文化名城是传承历史文化的重要使命，是推动韶关跨越发展的重要举措，是提升城市综合竞争力的重要途径。

全国人大代表、南京艺术学院院长邹建平——

“两手抓”维护学术诚信

“倡导学术诚信，鼓励独立思考，保障学术自由，弘扬科学精神。”在听取政府工作报告时，南京艺术学院院长邹建平代表在这句话旁做了醒目的标记。邹建平表示，诚信始终是一条不能跨越的道德底线。高校的科研工作者不但是先进科技、先进文化、先进思想的生产者和传播者，同时也应该成为良好社会道德风尚的引导者和捍卫者。



邹建平说，要规范学术行为，必须时刻绷紧学术诚信这根弦。在具体措施上，必须要坚持“两手抓，两手硬”，一是做好制度建设，不断完善相关的预防和惩处机制，在堵住制度“口子”的同时，还要扬以德治的“鞭子”；二是切实加强广大师生的教育引导，培养师生对学术的敬畏之感、热爱之情、崇尚之心。近年来，学院不断加大学术不端行为的防范力度，在制度建设和技术措施上，还立足艺术院校的特点，完善了教师学术成果的考评机制，同时，引进学术不端检测软件，并对毕业论文答辩做了最严格的规定，着力根除滋生学术不端的“土壤”；另一方面，学院把教育引导作为学术诚信建设的重要手段，坚持用学术不端的反面教材警示人，用典型人物的先进事迹引导人，在全校上下形成严谨治学、潜心钻研的学术氛围。

全国人大代表、黑龙江北大仓集团有限公司董事长隋照明——

积极整合旅游和文化资源

温总理在政府工作报告中指出，要“提高文化产业规模化、集约化、专业化水平，推动文化产业成为国民经济支柱性产业”。作为民营企业家的全国人大代表、黑龙江北大仓集团有限公司董事长隋照明建议：要积极整合旅游和文化资源，提高文化产业的竞争力。



隋照明说，要整合文化旅游资源，推进文化与旅游良性互动，重点是推进自然旅游资源与历史文化资源的整合，打造系列、特色文化品牌。齐齐哈尔是丹顶鹤的故乡，目前已初步形成了以鹤文化为主题的城市主题文化，深入挖掘了鹤文化资源，廓清了鹤文化历史资源保护与利用的思路，更清晰准确地揭示了鹤文化在中国传统文化中占据的地位和国际影响，从思想上认清了鹤文化的深刻内涵。今后还将大力发展扎龙湿地观鹤游，让人们在观鹤、赏鹤的同时，爱鹤、懂鹤，进而学习丹顶鹤高洁、忠贞的品行，使旅游具有文化意味，升华人们的精神境界，同时促进历史文化

主题 环境保护与绿色经济

主题 访谈 全国人大代表、黑龙江铁力市委书记张泱——

区域性林业碳汇推进绿色发展

“近年来，国家高度重视林业碳汇工作，但目前来看，我国林业碳汇工作仍任重道远，政策扶持力度还不够大。”黑龙江铁力市委书记张泱代表来自林区，他对于发展区域性林业碳汇问题提出了自己的看法。张泱建议，应进一步强化对各试点省市区排放总量控制指标的考核。为了达到最终减少排放的目的，在总量确定之后还要以一定时间周期为单位逐渐减少被允许的排放量。确定每一阶段的环境总量之后，按照标准划分出单位碳排放量。超标部分扣除本地碳汇量能抵消的指标后，必须到区域性碳汇市场购买。试点省市区本地拥有的碳汇指标，可根据投资规模、就业人数和税收贡献按照一定比例先免费分配给企业，排放量少的企业可向排放量大的企业有偿转让多余的配额。同时，国家应加强对未来可能产生的碳汇市场发展需要相关政策的研究，并尽快建立省级、



市级的生态价值评估制度，为区域碳汇创造条件。进一步明确林业碳汇的项目种类。通过造林、退化生态系统恢复、建立农林复合系统、加强森林可持续管理等措施，可增强陆地碳吸收量；通过减少毁林、改进采伐作业措施、提高木材利用效率以及更有效地控制森林火灾，可减少陆地碳排放量。